

II. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ, НОРМАТИВНЫЕ И ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Г. А. Вишневский

КАФЕДРА СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ УГМУ: ОТ ЮБИЛЕЯ ДО ЮБИЛЕЯ

*ГБОУ ВПО «Уральский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
г. Екатеринбург»*

В повседневной работе очень быстро прошли пять лет между юбилейными конференциями (2010-2015гг.). Коллектив кафедры в основе своей стабильный: заведующий кафедрой – доцент Вишневский Георгий Александрович, доценты – Долгова Оксана Борисовна и Соколова Светлана Леонидовна, ассистенты – Пермякова Надежда Викторовна и Ефимова Мария Сергеевна (с 2012 года), врач в должности старшего лаборанта – Кинельская Марина Евгеньевна. Активно помогали и помогают кафедре в учебном процессе совместители – судебно-медицинские эксперты ГБУЗ СО «БСМЭ»: кандидат медицинских наук, заведующая отделом экспертизы трупов Сажаева Ольга Владимировна (2010 – 2012гг.; в настоящее время работает в Московском городском БСМЭ), кандидат медицинских наук, начальник ГБУЗ СО «БСМЭ» Кондрашов Дмитрий Львович (с 2010г.), Скворцова Надежда Сергеевна – врач судебно-медицинский эксперт судебно-гистологического отделения бюро с 2010 г. (интернатуры по судебной медицине и патологической анатомии), Карасева Екатерина Владимировна – врач судебно-медицинский эксперт отдела экспертизы живых лиц (2009-2014гг.), Беликов Олег Иванович – заведующий отделом экспертизы живых лиц бюро (с 2014г.; длительное время работал ассистентом кафедры). Кафедра располагает тремя рабочими кабинетами, тремя учебными классами, компьютерным классом, прекрасной студенческой секционной на два стола в танатологическом отделе, учебной комнатой в отделе экспертизы живых лиц. Кафедра преподает на 6 курсе лечебно-профилактического, педиатрического и медико-профилактического факультета, на 5 курсе стоматологического факультета. В этот период коллектив кафедры работает над рабочими программами дисциплины для всех факультетов согласно федераль-

ному государственному образовательному стандарту и всем методическим обеспечением, разрабатывает и внедряет бально-рейтинговую систему оценивания знаний студентов, вводит электронные журналы, оформляет кафедральную страничку на сайтах университета. В последнее время коллектив готовит учебные материалы для обеспечения ФГОС+3.

За пять лет кафедрой подготовлено в интернатуре 20 врачей – судебно-медицинских экспертов (в основном – для области); в этом учебном году проходят обучение в интернатуре семь врачей. Руководит подготовкой интернов доцент С. Л. Соколова. Разработаны программа, методическое обеспечение, индивидуальные графики работы, планы лекций и семинарских занятий, графики аттестации.

В это время кафедра активно подключилась в переподготовку и усовершенствование врачей судебно-медицинских экспертов по плану факультета усовершенствования врачей и по согласованию с администрацией вуза. Проведено три сертификационных курса (144 часа), получили и подтвердили сертификаты специалиста 57 слушателей. В настоящее время проходят переподготовку два врача (хирург и нейрохирург) с последующей работой в отделе сложных экспертиз. В ноябре 2015 года проводится очередной сертификационный курс для врачей области и Уральского федерального округа (более 30 слушателей). К чтению лекции, проведению семинарских и практических занятий привлекаются кроме преподавателей кафедры опытные практические судебно-медицинские эксперты и широко - специалисты смежных дисциплин.

Для студентов, интернов, слушателей коллективом кафедры изданы в 2010 году практическое руководство «Судебно-медицинская экспертиза трупов новорожденных» (7.14 п.л.), «Учебное пособие по судебной медицине для самостоятельной работы студентов» (11.75 п.л.); в 2012 году – «Ситуационные задачи и тестовые задания по судебно-медицинской экспертизе» (учебное пособие для слушателей циклов усовершенствования, 36,27 п.л.); в 2013 году – методическое пособие «Судебно-медицинская экспертиза половой зрелости» (6.1 п.л.), «Тестовые задания по судебной медицине (контролирующая программа для студентов, 14,29 п.л.), которые дополнены, переработаны и переизданы в 2014 году. Кроме этого, подготовлены к изданию два практических руководства для судебно-медицинских экспертов. Результаты учебно-методической работы анализируются, обобщаются и публикуются. За пять лет в различных изданиях опублико-

вано 15 научных учебно-методических работ (Екатеринбург, Москва, Суздаль, Тюмень, Чебоксары, Черновцы), сделано 7 сообщений.

Научные исследования сотрудников кафедры посвящены традиционным для кафедры научным направлениям. В настоящее время на кафедре выполняются исследования в плане одной докторской и двух кандидатских диссертационных работ. За пять лет сотрудниками кафедры опубликовано 62 научные работы, в том числе, в рецензируемых изданиях – четыре, в зарубежных изданиях – четыре; одна публикация – раздел монографической работы. За указанный период на форумах различного уровня сделано 25 научных сообщений. Кружковцами кафедры ежегодно делаются сообщения на итоговых научных конференциях молодых ученых УГМУ (1-2) и ПГМА с публикацией в сборниках трудов.

Сотрудники кафедры – активные практические судебно-медицинские эксперты. Заведующий кафедрой Вишневский Г. А. – эксперт отдела сложных комиссионных экспертиз. Доцент Соколова С. Л. – эксперт отдела сложных комиссионных экспертиз и отдела экспертизы трупа. Доцент Долгова О. Б. – сотрудник методического отдела и эксперт отдела экспертизы трупов; осуществляет плановые проверки документации экспертов и проводит повторные экспертизы трупов. Ассистенты и старший лаборант – эксперты отдела экспертизы трупов. Объем практической работы, выполняемый сотрудниками кафедры, достаточный; конкретные экспертизы используются в учебном процессе со студентами, интернами, слушателями. Кроме этого, проводится большая консультативная работа, сотрудники работают в судах, участвуют в следственных экспериментах, клиничко-патанатомических конференциях. Доценты кафедры являются членами Методического совета бюро, членами аттестационной комиссии по специальности.

Крепкая творческая и практическая взаимосвязь коллективов кафедры и областного бюро судебно-медицинской экспертизы всегда отличала и отличает в настоящее время уральскую судебно-медицинскую службу, юбилей которой отмечается в 2015 году. Коллектив кафедры живет полнокровной жизнью, прирастает грамотными молодыми сотрудниками, что позволяет видеть перспективу развития кафедры и в будущем.